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石家庄市2018 届高中毕业班教学质量检测（二）

文科综合

第I卷（选择题  共140分）

本卷共35个小题，每小题4分，共l40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

欧盟是全球彩电的重要市场，自1998年欧盟开始对中国CRT彩电征收44.6%的反倾销关税，到2005年中国本土对欧盟市场已无CRT彩电产品出口。该年，四川长虹公司在捷克设立长虹欧洲电器有限公司并于2007年建咸投产，这是中国家电企业在欧洲自主投资的第一个海外彩电生产基地。凭借信息化、智能化管理战略和本地员工参与管理的本地化经营理念，长虹欧洲生产的彩电成功进入捷克、法国和德国等欧盟市场。据此完成下面小题。

1. 四川长虹公司在捷克投资建设生产基地的主要目的是

A. 扩大生产规模    B. 提升科技水平    C. 避开贸易壁垒    D. 缩短运输时间

2. 作为劳动密集型制造企业，长虹欧洲电器有限公司面临的不利因素主要是

A. 资金投入不足    B. 人工成本较高    C. 市场竞争激烈    D. 产业基础薄弱

3. 长虹欧洲电器有限公司遵循本地化经营理念可以

A. 减少沟通障碍    B. 避免劳务纷争    C. 合理利用原料    D. 降低生产成本
【答案】1. C    2. B    3. A

【解析】本题组考查工业区位因素。（1）由于关税额巨大，导致企业利润减少，公司设置欧盟所在国可以避开贸易壁垒，提高利润。（2）欧盟国家较发达，人工成本高，成为长虹欧洲电器有限公司面临的不利因素。（3）长虹欧洲电器有限公司遵循本地化经营理念可以减少沟通障碍，顺利打入欧盟市场。

1. 根据材料信息，自1998年欧盟开始对中国CRT彩电征收44.6%的反倾销关税，由于关税额巨大，导致企业利润减少，公司设置欧盟所在国可以避开贸易壁垒，提高利润，据此选C。

2. 作为劳动密集型制造企业，由于欧盟国家较发达，工资水平高，人工成本高，成为长虹欧洲电器有限公司面临的不利因素，选B。

3. 长虹欧洲电器有限公司遵循本地化经营理念可以减少沟通障碍，顺利打入欧盟市场，选A。
四川省是我国人口大省，人口分布极不均衡，以平武盐源一线为界，川东与川西人口分布差异悬殊。四川省也是我国农村留守儿童数量最多的省份之一其中川东丘陵山区农村留守儿童数量较多，成都农村留守儿童现象并不突出。下图示意四川省平武——一盐源人口界线。据此完成下面小题。
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4. 影响川东与川西人口分布差异悬殊的主导自然因素是

A. 河流    B. 气候    C. 地形    D. 植被

5. 成都农村留守儿童现象并不突出的主要原因是当地

A. 山清水秀，环境优美    B. 城郊农业发展快，乡镇企业多

C. 平原广阔，土壤肥沃    D. 育龄妇女比重较小，生育率低

6. 解决川东丘陵山区农村留守儿童数量较多的主要措施有

①发展劳动密集型产业②改善交通条件③加快农业现代化 ④加大基础教育投入

A. ①②    B. ①④    C. ②③    D. ③④
【答案】4. C    5. B    6. A

【解析】

4. 川东与川西地形差异大，川东多盆地、丘陵，川西多山地高原，地形的巨大差异导致川西人口少，川东人口少，人口分布差异悬殊，选C。

5. 成都城郊农业发展快，乡镇企业多，远距离流动人口少，从而农村留守儿童现象并不突出，选B。
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荷兰是世界公认的花卉王国，花卉出口量占全球花卉贸易量的60%～70%。荷兰的花卉种植绝大多数在玻璃温室进行，其温室增热与降温成本较低，许多农场只种植某种花卉甚至某种花卉的某个品种。下图示意荷兰的地理位置。据此完成下面小题。
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7. 荷兰玻璃温室增热与降温成本较低的主要原因是荷兰

A. 风能丰富，电价低廉

B. 科技水平高，设备调控效果好

C. 冬季温和，夏季凉爽

D. 终年受暖流影响，平均气温高

8. 荷兰许多农场只种植某种花卉甚至某种花卉的某个品种有利于

①迎合市场多样化的需求  ②土壤养分的保持与平衡  ③专业技术的创新和发展④花卉产量和质量的提高

A. ①③    B. ②④    C. ③④    D. ①②
【答案】7. D    8. D

【解析】
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学&科&网...学&科&网...
8. 农场只种植某种花卉甚至某种花卉的某个品种有利

于品种的专业化养殖，有利于提升个类花卉品种的产量和质量，并有利于专业技术的创新和发展，选C。

【点睛】
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下图示意我国某沿海省份一城市某年等降水量线分布，该年降水量接近当地多年平均值。据此完成下面小题。
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9. 甲乙丙丁四地中，该年降水量最少的地点是

A. 乙    B. 丙    C. 丁    D. 甲

10. 推测M区域年降水量较大的原因是

A. 河水蒸发量大，水汽充足    B. 位于夏季风的迎风坡

C. 距海较近，受海洋影响大    D. 城市的热岛效应显著

11. 该城市的自然植被主要是

A. 落叶阔叶林    B. 常绿阔叶林    C. 常绿硬叶林    D. 针叶林
【答案】9. A    10. C    11. B

【解析】

9. 根据图示信息，只有甲地降水量在550毫米以下，选D。

10. 该区域降水量多在800毫米以下，因此应位于秦岭淮河一线的北侧的沿海地区，降水主要来自东南海洋，由图可知，M区域位于夏季风的迎风坡，故年降水量较大，选B。

11. 根据图示信息，该城市降水量在800毫米以下，因此应位于秦岭淮河一线以北地区，属于温带季风气候，自然植被应为温带落叶阔叶林，选A。
第II卷（非选择题  共160分）

本卷包括必考题和选考题两部分。第36艚～第42题为必考题，每个试题考生都必须做答。第43题～第47题为选考题，考生根据要求做答。

12. 阅读图文材料，完成下列要求。

新加坡国土面积约640平方千米地形单一，平均海拔不足15米，最长的河流不尾16千米。20世纪60年代，新加坡经济高速发展，城市化进程加快，洪涝灾害频发。为此，从1970年开始，新加坡大规模地将天然河流系统(如加冷河)修建咸混凝土河道和排水果系统。但随着时代发展，混凝土河道已不能满足社会基础设施功能的需求。2006年，新加坡推出“活跃、美丽和千净的水计划”，将加冷河修复为蜿蜒的天然河流和美丽的滨水环境。下图示意新加坡地理位置及加冷河修复前后景观。
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(1)分析20世纪60年代新加坡洪涝灾害频发的原因。

(2)说明将加冷河修建为混凝土河道对防御洪游灾害的作用。

(3)说明将加冷河修复为蜿蜒的天然河流和美丽的滨水环境的积极影响。
【答案】（1）新加坡位于热带雨林气候区，降雨丰富，地势低平，排水不畅； 新加坡城市化进程加快，土地硬面化面积扩大，雨水下渗量减少，汇水速度快，地表径流量大，洪涝灾害频发。

（2）将弯曲的天然河道改造为笔直的河道，混凝土河道对流水阻碍小，提高水流速度；拓展河道宽度，加大泄洪量，有效防御洪涝灾害。

（3）通过修复天然河道和河岸，恢复动植物栖息地，增加城市生物多样性；蜿蜒的天然河道和河道中的植物群落增强了河流水源涵养功能，起到净化水质的作用；美丽的滨水景观，提升了河流景观品质，为市民提供了休闲娱乐的空间；使人们和水亲密接触，增强了人与自然的亲近程度和保护自然的意识和责任心。

【解析】（1）20世纪60年代新加坡洪涝灾害严重的原因既包括自然原因，也有人为原因。自然原因是新加坡的热带雨林气候带来了丰沛的降水；地势低平导致排水不畅。人为原因是新加坡城市化导致地面硬化面积大，影响下渗，汇流快，地表径流量大，两个原因叠加导致洪涝频发。

（2）改建河道笔直且为混凝土建筑，对流水阻碍小，水流快；拓展了河道，加大泄洪量，可以有效防御洪涝灾害。

（3）将加冷河修复为蜿蜒的天然河流，可恢复生态，增加城市生物多样性；河道和河道中的植物群落增强了河流水源涵养功能，起到净化水质的作用；美丽的滨水景观，提升了河流景观品质，为市民提供了休闲娱乐的空间；改建措施增进了人、水接触机会，增强了亲近度，增进环保意识和责任。
13. 阅读图文材料，完成下列要求。

酒泉市是典型的戈壁绿洲城市，耕地和绿地资源稀少。近年来，酒泉市出台奖补和扶持政策，以高效节能日光温宣为载休，加大科技投入，生产特色农产品，建成国家级戈壁农业示范基地。酒泉市农业产业园因地制宜地在石遍地的戈壁荒滩建起了一座座温宝大棚，这里的大棚山墙要比平原地区的大棚厚实得多。其中玉门镇的农业示范园在建造温宣大棚时，先将地面深挖2米，再回填1米深的客土，有效的克服了不利自然条件的彩响。蓬勃发展的戈壁农业，成为农民脱贫致富的新动力。下图示意酒泉市位置。
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(1)分析酒泉市发展戈壁农业的区位优势。

(2)说明酒泉农业产业园大棚比平原地区大棚山墙厚实的原因。

(3)说明玉门镇农业示范园建造温室大棚时深挖填土的原因。

(4)请从产销角度为酒泉戈壁农业可持续发展提出合理建议。
【答案】（1）酒泉市戈壁荒滩面积广阔，土地租金低，为戈壁农业发展提供了充足廉价的土地；戈壁地区日照时间长、光照强、热量充足、昼夜温差大，生产的蔬菜瓜果营养价值高品质好；戈壁地区环境污染少，病虫害少，有利于生产无公害食品、绿色食品；政府政策支持，资金和技术扶持。

（2）戈壁地区海拔高，冬季寒冷，山墙厚保温作用强；位于我国西北内陆地区，冬春风沙大，山墙厚防风沙效果好。

（3）玉门镇戈壁荒滩沙石多、厚度大，土壤资源短缺，填土可以补充作物生长必需的土壤；当地昼夜温差大，冬季温度低，深挖有利于保持土壤温度。

（4）戈壁农业生产成本高，因此戈壁农业生产需高效化和高质化，面向高端市场，打造特色农产品品牌；戈壁农业生产的农产品以鲜活果蔬为主，酒泉地处西北内陆，距离东部发达地区市场较远，需要提升农产品运输效率和冷藏保鲜技术，不断开拓当地和中亚市场，建立“互联网+”物流销售网络。

【解析】（1）酒泉市发展戈壁农业的区位优势从自然方面如地域宽广租金低，气候干旱，光照强、昼夜温差大、病虫害少、产品品质好等方面分析；社会经济因素要考虑市场需求及政策支持等方面。

（2）酒泉农业产业园大棚比平原地区大棚山墙厚实源于酒泉处于戈壁地区，海拔高，冬冷夏热风沙大，山墙厚保温防寒防风沙效果好。

（3）建造温室大棚时深挖填土是因为玉门镇戈壁荒滩沙石多且厚度大，土壤层发育欠佳，填土可以补充作物生长必需的土壤；土壤具有保温作用，当地昼夜温差大，冬季温度低，深挖填土可以保土温，使作物成活率高。

（4）戈壁农业生产成本高，因此戈壁农业要面向高端市场，打造特色品牌；从销售来看，戈壁农业产品以鲜活果蔬为主，但距离大市场较远，因此需要提升农产品运输效率和冷藏保鲜技术，开拓附近市场及中亚市场，建立“互联网+”物流销售网络。

【点睛】

影响农业的主要区位因素（1）自然因素： 气候:热量、光照、降水影响极大 地形:影响农业的类型(平原与山区不同)、影响农作物的分布(农作物随海拔有所不同)。平原--耕地;山地--畜牧业、林业 土壤:作物生长的物质基础，不同土壤适宜生长不同作物，东南丘陵的红壤适宜种茶树等。（2）经济因素： 市场:市场的需求量最终决定了农业生产的类型和规模 交通运输:园艺业、乳畜业产品容易变质，要求有方便的交通运输条件 政策:国家政策和政府干预手段影响，如我国20世纪80年代以来商品性生产基地建设。
14. 旅游地理

查千湖(如图所示)是全国十大淡水湖之一，渔业资源丰富,2007年被列为国家蚁自然保护区。每年12月中旬到次年1月中旬，一种流传至今的古老的渔业生产方式和传统习俗—查千湖冬捕(如右图所示)就会在此进行，神秘且神圣的壮观奇景，对游客具有极大的吸引力。2018年1月1日，查千湖第二届“冰雪风情文化旅游节”拉开序幕，开幕式由祭长生天(蒙古族传统习俗)、生态放生、文艺演出和冬泳比赛等组成，吸引了来自世界各地的游客前往观赏体验。
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说明“查干湖冬捕”的旅游价值及举办“冰雪风情文化旅游节”对查干湖旅游发展的促进作用。
【答案】“查干湖冬捕”是独特的民俗文化现象，民俗文化产品价值高；具有较高的观赏价值、体验价值等。

举办“冰雪风情文化旅游节”可以传承和保护查干湖当地传统习俗，将古老生产方式和旅游紧密融合；扩大查干湖旅游影响力，提升查干湖旅游知名度，维护和塑造查干湖旅游品牌；丰富查干湖旅游资源，提升吸引力；有利于当地完善基础设施，提升接待能力和水平。

【解析】“查干湖冬捕” 的旅游价值从景观本身的独特性分析，这是一种民俗文化现象，具有极高的游览、观赏、体验价值等。

举办“冰雪风情文化旅游节”可以传承和保护当地传统习俗，扩大旅游影响力，提升知名度，创出查干湖旅游品牌，提升吸引力；有利于当地完善基础设施，提升接待能力和水平。

【点睛】

旅游资源游览评价应从资源本身的价值即旅游资源的质量特征（如其美感度、奇特度、医疗价值、体育价值等），丰度和集聚程度，地域组合状况、环境容量，开发利用现状和开发潜力等方面分析。
15. 环境保护

近年来，我国在线外卖餐饮市场一直保持高速增长，有关数据显示,2017年在线餐饮外卖用户规模预计达到3.01亿人。外卖使用的塑料制品材质多为聚丙烯、聚乙烯，很难降解。外卖垃圾除了餐盒、餐杯、塑料袋等，还掺杂着油污、食物残渣等。目前，外卖垃圾进入处理生活垃圾的环卫系统后，大多被焚烧或填埋，只有少量被回收利用。中国青年报调查显示,75.5%的受访者意识到外卖垃圾对环境的危害,66.9%的受访者建议推广可降解的环保餐盒(例如纸质餐盒等)。但是有环保专家指出推广使用可降解的餐盒，目前并非是完美无缺的解决方章，外卖平台、供应链上的商家和消费者各方均需要承担环境贵任。

分析外卖垃圾回收利用率低以及目前推广使用可降解餐盒并非是完美无缺的解决方案的原因。
【答案】外卖垃圾相对比较零散，回收价值低；大部分黏附油污、食物残渣，回收利用的经济成本和环境成本都比较高，经济效益低。

可降解餐盒成本较高，纸质餐盒容易破损，存在成本和实用性的问题；可降解餐盒需要特定条件较长时间才能降解，废弃后也需要作为垃圾收集运输处理；可降解餐盒的终端处理如果是焚烧厂，起不到应有的降解循环的作用，导致资源浪费；可降解餐盒生产和处理过程中，同样有资源能源消耗和污染物排放。

【解析】外卖垃圾回收利用率低与外卖消费者市场的分散性及外卖垃圾回收成本高、经济效益低直接相关。

目前推广使用可降解餐盒并非是完美无缺的解决方案源于可降解餐盒成本高且已破损，实用性欠佳；餐盒回收地分散，降解回收时间长，若为一般垃圾回收站回收，本身就是浪费；专业回收也有一定的污染残留。
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