高考作业(四十五)　旅游地理

　A组·基础夯实练　

1．(2020·三原县南郊中学高三)阅读图文材料，回答下列问题。

海南岛作为中国唯一热带滨海资源，拥有着无法比拟的自然环境。海南省拥有全球首条环岛高铁——海南环岛高铁贯通，海南省开展“环岛高铁旅游月”活动，环岛高铁沿线46个景点。国际旅游岛旅游地案例的建设，让海南成为世人瞩目的度假、休闲胜地，近年来发展火热的海南房地产市场，更是昭示了海南未来美好的前景。近年来，海南岛成为我国自由贸易区，以旅游为主体，加快打造成为“国际旅游消费中心”。
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(1)世界上绝大多数的自由贸易区是以加工制造、低税或免税的进出口贸易为主。为什么海南是以旅游为主体的自由贸易区？

(2)列举出海南加快打造成为“国际旅游消费中心”应重点发展哪些相关现代服务业？

解析　(1)根据材料可知，海南岛作为中国唯一热带滨海资源，拥有中国一流、世界水平的热带海岛、海滩与海洋旅游资源，拥有无法比拟的自然环境。海南省拥有全球首条环岛高铁——海南环岛高铁贯通，基础设施完善。丰富多彩的风土民情，由图示及题干“环岛高铁沿线46个景点”，说明旅游资源集群状况和地域组合良好；海南地处我国南端，位于东南亚国际海运主航线中心位置，是连接三大洋、五大洲的海上交道要道，自古以来就是“海上丝绸之路”的重要节点，是泛珠江三角洲经济圈、东盟经济圈、太平洋经济圈的交汇点，又是中国以海连接东盟国家最多地区和对外开放的前沿，区位优势十分优越，是发展海洋旅游业的理想之地。海南具有优越的地理位置和便利的海陆空交通条件，通达度高；同时，旅游业是一个综合性、依托性极强的现代服务业，可带动许多相关产业发展；海南现代科技与工业相对滞后。(2)习近平总书记指出，海南“要重点发展旅游、互联网、医疗健康、金融、会展等现代服务业，加快服务贸易创新发展，形成以服务型经济为主的产业结构”。这是海南自贸区和自贸港的优势与特点。因此，互联网通讯、医疗健康、金融、会展等现代服务业是海南省今后发展的重点。

答案　(1)海南拥有极佳的热带海岛、海滩与海洋等旅游资源，优越的生态环境，完善的基础服务设施，丰富多彩的风土民情，旅游资源集群状况和地域组合良好；优越的地理位置和便利的海陆空交通条件，通达度高；旅游业是一个综合性、依托性极强的现代服务业，可带动许多相关产业发展；海南现代科技与工业相对滞后。

(2)互联网通讯、医疗健康、金融、会展等现代服务业。

点睛　海南建成自由贸易港的优势在于：以旅游为主体的服务贸易自由岛，它的特点在于不是以物流为主体的自由贸易区，而是以人流为主体的自由贸易区；不是以物流来带动资金流、信息流和人才流，而是以人流带动特色商品流、资金流和信息流的自由贸易区。这个“人流”就是旅游和服务经济的主体——游客。
2．(2021·陕西高三摸底检测)阅读材料，回答问题。

广西梧州市泗洲岛在乡村振兴战略的推动下，凭借优美的水域风光、丰富的鱼类资源、秀美的田园风光、独特的民族歌舞等一跃成为梧州市乡村旅游的热点。下表为广西梧州市泗洲岛旅游问卷调查结果(部分)统计表。

	住宿

方式
	星级宾馆

(22%)
	朋友家中

(22%)
	农家旅馆

(15%)
	自己家中

(38%)
	其他

(3%)

	安全

隐患
	农事体验

(10%)
	垂钓

(12%)
	游船

(50%)
	烧烤

(13%)
	江边观光

(15%)


针对当前泗洲岛旅游发展面临的问题提出相应的解决措施。

解析　本题主要考查旅游发展面临的问题的解决措施。阅读材料可知，景区存在住宿设施不完善(在朋友家里和自己家里住宿占比较高)，结构不合理的问题(星级宾馆消费太高，服务人口有限，农家旅馆数量太少)；且旅游项目(特别是水域旅游最重要的游船项目)安全隐患较大。针对问题，应加强景区基础设施，特别是住宿设施的建设，提高景区游客接待能力，延长游客游玩时间；加强安全隐患排查，强化景区管理，配备足够的救生力量。

答案　问题：住宿设施不完善且结构不合理；安全隐患较大。

措施：加强景区基础设施，特别是住宿设施的建设；加强安全隐患排查；强化景区管理；配备足够的救生力量。

3．读图文材料，回答问题。

天津杨柳青古镇因河而兴。御河(京杭大运河杨柳青河段)给古镇带来了繁荣的商业，孕育了传统文化和民间艺术。运河文化、宗教文化、大院文化、城乡文化，特别是年画文化，这些中国北方传统民俗历史文化在此都有集中体现，显示了古镇古典风格和文化气息。
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(1)请从图文材料中找出两项相关信息，对应说明杨柳青古镇旅游资源的特点。

有网友评论说“除了专程过来看的石家大院外，没想到在这里碰到了京杭大运河！沿河的风光整治得不错。不过从古镇的角度而言，杨柳青就乏善可陈了，距离天津市区比较远，特意来一趟似乎不太值……”
(2)请从旅游资源评价的角度，分析该网友的评论内容。

解析　(1)运河文化、宗教文化、大院文化、城乡文化等，这些资源在内容与形式都体现了旅游资源的多样性；材料中提到的中国北方传统民俗历史文化在此集中体现，这些体现的是旅游资源的地域性。(2)材料中的这句话“专程来看石家大院，没想到碰到京杭大运河”说明杨柳青的旅游资源开发程度不够成熟，同时也体现了其对京杭大运河的宣传力度较小；材料中的这句话“杨柳青古镇距离天津市区比较远”说明了其周边的景点比较少，地域组合与集群状况较差；材料中的这句话“从古镇角度看，杨柳青乏善可陈，特意来不太值”说明了杨柳青自身的旅游资源本身特色不明显。

答案　(1)“运河文化、宗教文化、大院文化、城乡文化丰富展现”，内容与形式上的多样性。“中国北方传统民俗历史文化在此集中体现”，空间上的地域性。

(2)“专程来看石家大院，没想到碰到京杭大运河”——旅游资源开发不够成熟，宣传度较低。“杨柳青古镇距离天津市区比较远”——周边景点缺乏，地域组合与集群状况单一。“从古镇角度看，杨柳青乏善可陈，特意来不太值”——旅游资源本身价值特色不够突出。

4．(2020·江西高考模拟)阅读图文材料，回答下列问题。

鞑子梁石板房地处秦岭南麓，位于陕西省商洛市洛南县石坡镇李河乡境内，海拔800～1 000米，主要分布有张家大院、杨家大院、刘家大院和乔家大院四个院落群，这些院落全部用产自当地山上的石板砌成，石板做瓦、石板做墙，门楼也是用石板做成的，被誉为“洛南原始民居的活化石”，近年来随着人们逐渐搬到了山下，石板房已无人居住，导致部分石板房年久失修，损毁严重。目前，鞑子梁石板房文化古村落作为见证人类历史发展的物质遗产，已被洛南县列为重点开发项目。不久的将来，这里或许就会成为一个集休闲度假、登山体验、探古寻根、文化采风于一体的旅游休闲度假胜地。
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根据材料和所学知识推测鞑子梁石板房具有的价值，并说出当地政府可采取哪些措施对石板房进行保护性开发。

解析　石板房主要分布有张家大院、杨家大院、刘家大院和乔家大院四个院落群，这些院落全部用产自当地山上的石板砌成，石板做瓦、石板做墙，门楼也是用石板做成的，被誉为“洛南原始民居的活化石”，具有很高的历史文化价值；旅游休闲度假胜地具有经济价值。石板房地处秦岭南麓，位于陕西省商洛市洛南县石坡镇李河乡境内，海拔800～1 000米，交通不便，故应改善当地的对外交通运输条件及旅游基础配套设施；洛南原始民居的活化石，具有很高的历史文化价值，应挖掘原生态民居和周边自然景色等独特旅游资源和内涵；近年来随着人们逐渐搬到了山下，石板房已无人居住，导致部分石板房年久失修，损毁严重，故应加大对原有建筑的维修和保护力度；鞑子梁石板房文化古村落作为见证人类历史发展的物质遗产，应扩大推介力度，积极申请“中国古村落遗址”，提高知名度；等等。

答案　价值：历史文化价值、经济价值等。

措施：改善当地的对外交通运输条件及旅游基础配套设施；挖掘原生态民居和周边自然景色等独特旅游资源和内涵；加大对原有建筑的维修和保护力度；扩大推介力度，积极申请“中国古村落遗址”，提高知名度；等等。

5．(2021·四川绵阳高三二诊)阅读材料，回答问题。

2020年9月19日，落地在都江堰的成都融创文旅城开城。成都融创文旅城集蜀文化主题乐园、水世界、雪世界、豪华酒店、国际会议中心、时尚商业街、低密住宅等多种行业经营形态于一体。目标是成为当地继青城山、都江堰之外的文化旅游第三极，打造全业态、全年龄层、全天候、一站式的综合旅游度假城。
分析融创文旅城开业对成都市旅游产业升级的促进作用。

解析　解答本题时应注意设问中的关键词“旅游产业升级”。旅游业的转型升级是指依托于整个经济社会发展，以满足多元化、多层次、复合型的旅游需求为出发点，以提升服务质量为落脚点，通过旅游企业经营方式的创新、新型旅游产品的创造，通过政府部门对旅游发展方式的引导，对旅游经济运行的监管，进而实现旅游服务水平明显提高，旅游市场明显净化、游客满意程度明显增加，带动经济转型升级作用明显增强和经济、社会、文化、生态效益得到全面体现的过程。由材料可知，成都融创文旅城集多种形态为一体，丰富了旅游资源的数量及种类，打造文化旅游第三极，提高旅游目的地的知名度，有利于增加旅游收入，拉动就业；有利于蜀文化的保护与传播；有利于基础设施建设；打造全业态、全年龄层、全天候、一站式的综合旅游度假城，有利于扩大客源市场。

答案　丰富旅游资源，满足多样化的旅游消费需求；延长游客停留时间，提升旅游服务品质，增强了地区接待能力；推动旅游产业由观光型旅游向特色文化体验的休闲度假旅游转变；发展全域旅游，增加经济收入，带动就业和相关产业发展；推动蜀文化的传承、发展，促进文化融合。

　B组·能力提升练　

6．(2020·广西模拟)阅读材料，回答问题。

广西龙胜梯田地处崇山峻岭深处，梯田海拔最高处1 180米，距今至少有2 300多年的历史，堪称世界梯田原乡。龙胜梯田以其“粼粼碧浪上远山”的柔美与壮观，吸引了众多国内外摄影爱好者和旅游者的到来。
(1)要想获得“粼粼碧浪上远山”的景观感受，应选择在什么季节和角度进行观赏。

(2)简述依托梯田发展农业观光业对当地社会、经济、文化的积极作用。

解析　(1)注意审题：“粼粼碧浪上远山”，说明梯田里还没有种植农作物，或农作物在梯田里还没有开始发芽，夏秋季是农作物的生长和收获的季节，可排除；冬季气温较低。在早春时节，气温回升，从高处俯视，可欣赏到“粼粼碧浪上远山”的柔美与壮观。(2)本题主要考查旅游的作用。社会：促进就业。经济：增加农民收入，促进经济发展。文化：梯田所在地区是山地，降水较多，梯田是中国古人与自然和谐相处的典型，近年来，由于经济收入的差异，个别梯田出现了撂荒，依托梯田发展农业观光旅游，使回乡的人增多，撂荒的梯田又重焕生机，促使传统农耕文化的传承。

答案　(1)春季；高处俯视。

(2)社会：促进就业。经济：增加农民收入。文化：促进“天人合一”的梯田精神及传统农耕文化的传承。

7．(2020·河南周口模拟)阅读材料，完成下列要求。

米堆冰川位于藏东南的念青唐古拉山与伯舒拉岭的接合部，冰川主峰海拔为6 800 m，雪线海拔只有4 600 m，末端海拔仅2 400 m。米堆冰川靠近川藏公路，规模大，进入方便，是藏东南海洋性冰川的典型代表。特征典型，类型齐全，以发育美丽的拱弧构造闻名，是罕见的自然奇观。在这里，冰川、湖泊、农田、村庄、森林等融会在一起，是一处人与自然和谐相处的典范。
简述米堆冰川发展冰川旅游的优势条件及前往该处旅游需要注意的事项。

解析　本题以米堆冰川为背景，考查冰川旅游的发展条件及游客前往冰川旅游时应注意的事项。由材料可知，米堆冰川雪线较低，气候相对温暖湿润；靠近川藏公路，交通较为便利；自然风光和人文景观丰富且独特，旅游资源丰富，发展冰川旅游的条件比较好。游客进行冰川旅游时应注意的事项主要从游客安全及环境保护两方面进行作答。

答案　优势条件：旅游资源丰富，自然风光和人文景观独特；雪线较低，气候相对温暖湿润；交通较为便利。

注意事项：携带御寒防雨衣物、登山防滑鞋、高热量食物、防晒霜，佩戴墨镜；注意行走安全，脚下踏稳和谨防高坡坠石，严禁跨越警戒线；不乱丢废弃物；携带常用药品等。(答出两点即可)

8．(2021·广西柳州高三模拟)阅读材料，回答下列问题。

武隆懒坝距离重庆市区约两小时车程，这里常年云雾环绕，林木青翠，年平均气温15 ℃，具有高浓度的负氧离子，是理想的天然氧吧。2019年，第一届“武隆——懒坝国际大地艺术季”开幕，懒坝迅速成为著名的网红打卡地。懒坝拥有“懒”得独特的懒人村落、集结奇异花卉的大地艺术花园、爱的小径、漂浮的岛屿、心跳博物馆、竹音剧院等20多个景点。
分析懒坝成为网红打卡地的原因。

解析　本题以武陵懒坝成为网红打卡地的原因分析为背景，考查旅游资源开发条件的评价，结合相关知识和材料进行分析即可。根据材料可知，懒坝常年云雾环绕，林木青翠，年平均气温15 ℃，具有高浓度的负氧离子，是理想的天然氧吧，说明其环境优美，可以为游客提供舒适良好的旅游环境；当地离重庆市只有两小时车程，说明交通便利，以及距离适中，方便游客的出行和短时间的出游；该地旅游资源丰富，种类多，各具特色，可以为旅游者提供多样的体验；2019年还举办国际大地艺术季，知名度高，可以吸引游客；等等。

答案　懒坝生态环境优美，为旅游者营造优美舒适的旅游环境；拥有20多个景点，旅游资源丰富；距离重庆市区近，交通便利、旅游往返方便；各景点特色鲜明，可以满足旅游者的好奇心理；举办国际大地艺术季，宣传力度大，知名度高；懒坝的“懒”，迎合都市人对慢生活的向往和追求。

9．(2020·齐鲁名校协作体模拟)阅读材料，回答问题。

银发旅游是指60岁及以上老人的旅游活动。新时代的老年人，正以新的生活理念和生活方式焕发出新的精神面貌。“钱塘江尽到桐庐，水碧山青画不如”，桐庐中医药文化源远流长，受到长三角附近地区老年人的热捧。桐庐被联合国授予“世界养生基地”称号，把银发旅游产业作为重点发展方向，积极发展集生态养生、健康管理、高端养老为一体的银发旅游基地。
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分析桐庐政府把银发旅游产业作为重点发展方向的原因。

解析　首先要分析银发旅游的客源市场优势以及该地针对银发人群的资源优势；同时，作为重点发展方向，银发旅游还能带动相关产业发展。

答案　长三角地区老龄化严重，老年人口数量多；老年人的收入稳定；部分老年人身体较好，出行意愿强烈；桐庐风景优美，中医药文化源远流长，养生健康产业基础好；带动相关产业发展，经济效益高。

10．(2021·宁夏银川高三模拟)2017年8月8日九寨沟风景区因7级地震关闭，2018年3月8日正式对外开放。本次开放的特点：
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①不是全景开放，只开放了沟口到长海沿途景观，其中长海、五彩池、诺日朗瀑布(如图)、树正群海、双龙海5个景点为徒步游览(以前可以坐车)。

②实行专车专导，团队游览方式，实行原车原回(以前是滚动发车路边招手即上)。

③全年限流，每天限量2 000人/天，(以前是旺季限流，人数是4万/天)，并必须实名先预约，现场实名验票。

④实行了新的票价，2018年全年110元/张，观光车90元/人。(以前是旺季220元/人，淡季80元/人)。

⑤目前接待对象仅限旅行社组织的团队游客，且旅行社必须为游客购买意外保险。
说说九寨沟风景区本次对外开放调整的主要目的。

解析　徒步游览可以增强游客更多、更好的体验感。团队游览方式，实行原车原回，利于规范景区的管理，使管理更加规范有序。全年限流，每天限量2 000人/天，有利于减轻环境承载力。减少景区环境破坏，加强对景区环境保护。购买意外险，能够增加旅游的安全保障机制。

答案　增强游客更多、更好的体验感；规范景区的管理(管理更加规范有序)；减轻环境承载力；减少景区环境破坏(加强对景区环境保护)；增加旅游的安全保障机制。

