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【热点背景】
多少人因为日本排放核污染水，担心失去了“海鲜自由”。谁承想，在新疆的大漠戈壁、盐碱湖泊，竟然养出了几千吨生猛海鲜，着实令人震惊。借用董宇辉的口吻，“新疆海鲜”的丰收盛况应该是：你背单词时，赛里木湖的高白鲑，正跃出水面；你算数学时，塔克拉玛干的螃蟹，正肉质鲜美；你晚自习时，阿拉尔天鹅湖中的南美白对虾，正雀跃欢腾。当你为自己的味蕾努力奋斗时，那个你从未见过的新疆，那些你从未品味过的海鲜，正一步步向你走来。对此，网友们纷纷感慨“没有核污染”、“国家有智慧”、“新疆要腾飞”，乃至“感谢左宗棠”的梗都层出不穷。
【热点解密】
1、概念：
“海鲜陆养”指在陆地营造类似于海洋的生态环境，人工养殖鱼类、虾蟹类、贝类等海产品。营造类似于海洋的生态环境，有多种方法。新疆虽远离海洋，但拥有4600余万亩宜渔水域。特别是高山冰雪融水形成的冷水资源，水质优良，溶氧丰富，适合三文鱼、高白鲑等鱼类生长。
2、新疆发展海鲜的条件：
①盐碱地广布：从地理变迁的角度看，新疆是古地中海的一部分，盐碱地的水质与海水十分接近。养殖专家先测量出盐碱地养殖池的咸度和碱度，再添加微量元素和益生菌，模拟出海水生态环境。新疆大片的盐碱地将摇身一变成为“养殖池”。
②水环境：三文鱼的生活特性之一就是溯河洄游性，即产卵、孵化和幼鱼阶段均在淡水中完成，生长期会洄游到海水中。三文鱼主要产区的尼勒克县基本没有酷暑，环绕天山的喀什河流淌着天山冰川雪水，水深6米以下的水温常年保持在10℃以下，这为冷水鱼的生长创造了优质的自然条件。新疆天鹅湖的湖水，盐度在10‰左右，pH在8.4左右，钾钙镁含量丰富，非常适合青蟹、南美白对虾以及一些海鱼的生长。
③污染少：新疆地广人稀、大部分区域远离城市，污染少。
④技术支撑：利用（特有的）盐碱地特质，对水过滤、杀菌、去氯等生产预处理技术，再往水里添加微量元素和益生菌，将盐碱水改良处理成与天然海水相似的“人造海水”，再根据不同海鲜的生长环境进行养殖。
⑤政府扶持：新疆地方政府还从基础建设入手，升级了区域降盐、排盐、淡化等处理能力，并多次修建养殖场地道路、消防水源等设施。这也给盐碱地养殖产业发展起到了推动作用。
3、新疆发展海鲜生产的意义：
（1）生态意义：
保护海洋资源——传统的捕捞方式存在着过度捕捞和资源枯竭的问题。通过在新疆这样的地方进行养殖，可以更好地保护野生海洋资源。
提高土地利用率——新疆利用广袤的土地和天然的盐碱地养殖海鲜，是对土地资源的有效利用。
（2）社会意义：
保障粮食安全——确保了国内海鲜市场的稳定供应。
促进就业——有助于提高中国海鲜产品在国际市场上的声誉，同时帮助国内大部分失业青年和下岗职工实现了再就业的希望和愿望。
（3）经济：
降低运输成本——能够在不适宜海洋养殖的地区实现海产品的生产，降低了运输成本和生产风险。
带动产业发展——带动当地养殖业的发展和经济的增长。
4、“海鲜陆养”模式：
（1）采用“海虾淡养”方式：指的是把海虾放在淡水里养殖，最大的技术难点在于让海虾适应新疆的淡水环境。
第一步的关键是淡化池。这是一个独立的池子，要把这个池子里的水调成接近海水的水环境。虾苗引进来之后，第一时间放在这个池子里进行养殖。
第二步是加水淡化。从虾苗入池第二天开始，每天定时定量往淡化池里加入新疆阿克苏本地的淡水，逐渐把池里水的盐度降下来，让虾苗适应本地的环境。
第三步是换池子。经过七天到十天每天加淡水，让淡化池中的水环境和大塘里的水环境相似以后，就可以把虾苗放进大塘里养殖了。
（2）巧用资源“造海”，将盐碱水变成“人造海水”：
新疆生产建设兵团第三师红旗农场地处帕米尔高原东部，因地势低洼，周边地下盐碱水都往这里汇集，地下水位比较高，而且水质含盐碱量大，pH值普遍在8以上，大量的盐碱水不能够被农业等其他产业再回收利用，对当地土壤、作物生产带来了不利影响。
当地因地制宜，从现有资源找出路，利用现有盐碱水资源优势，探索一条适合农场盐碱水水质养殖的产业发展之路。
5、采取“海鲜陆养”模式的原因：
（1）采取“海鲜陆养”模式，丰富了人们的餐桌，也提供了物美价廉的产品。
（2）采取“海鲜陆养”模式，为解决我国盐碱地的治理难题提供一种可行性方案。
（3）采取“海鲜陆养”模式，提供了一条“致富路”，也带动当地经济发展。
 6、海鲜陆养通用的步骤和考虑因素：
（1）选择养殖品种：首先，您需要选择要养殖的海产品，例如鱼、虾、蟹、贝类等。选择的品种应该与您的地理环境和资源充分匹配
（2）准备养殖环境：根据选择的海产品，您需要在陆地上创建一个模拟海洋生态系统的环境。这可能包括设置水池、池塘、水槽或其他养殖设施。
（3）控制水质：维护适宜的水质是关键。这包括监测水温、氧气含量、pH值和氨氮等参数。水质控制通常需要使用过滤器、空气泵和水处理设备。
（4）提供适宜的饵料：您需要为养殖海产品提供适当的饵料，以满足它们的营养需求。饲料的类型和量会因养殖物种而异。
（5）管理健康和生长：定期监测养殖海产品的健康状况和生长情况。必要时采取适当的预防措施，以防止疾病传播。
（6）维持环境稳定性：海鲜陆养需要维持环境的稳定性，包括光照、水流、温度和盐度等因素，以模拟海洋环境。
（7）水资源管理：确保您有足够的水资源供应，以补充蒸发和水浪费。同时，需要处理和处理废水，以防止对周围环境造成污染。
最重要的是，海鲜陆养需要不断学习和改进，因为它可能涉及到复杂的生态系统和多种因素的相互作用。最好的方法是与养殖专家和当地农业部门合作，获取指导和支持。
7、海鲜陆养的具体方法:
（1）建造海鲜存养池，利用物理吸附、化学调控、生物净化、封闭式水循环等技术，模拟海洋生态环境。
（2）根据不同海产品的生长需求，设置适宜的水温、水质、水深、水流等参数。
（3）引入过滤后的海水或淡水，确保水质清澈、无污染。
（4）根据不同海产品的生长周期，投放适量的幼苗。
（5）通过饲料配制技术，为海产品提供适量的饵料。
（6）运用增氧技术，确保水中的氧气含量充足。
（7）定期检测水质，及时调整环境参数。
（8）定期收获成品海产品，确保产品质量和经济效益。
8、海鲜陆养的前景：
随着中国内陆海鲜养殖技术的不断进步和成熟，内陆地区有望成为中国海鲜供应的重要补充。这将有助于分散供应风险，减少对进口海鲜的依赖，提高中国海鲜产业的可持续性。此外，内陆海鲜养殖还有助于提供更多就业机会，促进地方经济的发展。通过技术创新和产业链的完善，内陆地区将有望在海鲜养殖领域发挥更大的潜力，为中国的海鲜市场注入新的活力。
中国内陆海鲜养殖的崛起为中国海鲜产业提供了重要的支持，有望帮助中国更好地满足国内消费者对海鲜的需求，同时应对国际海鲜污染带来的挑战。随着技术的不断进步和产业链的完善，内陆地区将在未来发挥更大的作用，为中国海鲜产业的可持续发展做出贡献。

【热点检测】
 1.近日，新疆海鲜大丰收的新闻引发网友热议。关于新疆海鲜丰收的原因，某班同学展开了讨论，下列观点不正确的是（ ）
A.新疆地区有大量盐碱地，与海水环境相似
B.天山冰川雪水为冷水鱼的生长创造了优质条件
C.新疆宜渔水域滩涂面积广，水域资源充足
D.新疆引入了大量海水，为鱼类生存提供了基本条件
2.近日，在地处内陆、被称作“离海最远的地方”——新疆，迎来了“海鲜”大丰收。内陆没有“海”，却能养“海鲜”，与新疆（ ）的模式息息相关。
A.盐碱富养   B.生鲜淡养   C.海鲜陆养   D.人造海养
说起海鲜，可能很多人会想到这是沿海城市的特产。但近日，在地处内陆、被称作“离海最远的地方”——新疆，迎来了“海鲜”大丰收。营造类似于海洋的生态环境，有多种方法。新疆虽远离海洋，但拥有4600余万亩宜渔水域。特别是高山冰雪融水形成的冷水资源，水质优良，溶氧丰富，适合三文鱼、高白鲑等鱼类生长。借助现代科技的力量，新疆成功地发展起了海鲜产业，将遥不可及的海鲜变成了近在咫尺的美食。读图回答下列问题：
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(1)新疆没有海，如何养殖海鲜？试举例说明。
(2)描述新疆能养殖海鲜的原因？
（3）评价新疆发展海鲜生产的意义？


参考答案：
1． D    
【解析】1．新疆并非拥有海洋资源的地区，也并没有引入海水养殖，不存在自然形成的海鲜。新疆的“海鲜”是指新疆开发的内陆鱼类和虾类养殖产业。故选D。
2．C   
【解析】2．内陆没有“海”，却能养“海鲜”，与新疆“海鲜陆养”的模式息息相关。故选C。

3．(1)海鲜陆养指在陆地营造类似于海洋的生态环境，人工养殖鱼类、虾蟹类、贝类等海产品。例如：“海虾淡养”；巧用资源“造海”，将盐碱水变成“人造海水”。
(2)①新疆盐碱地广布；②冷水环境；③污染少；④技术支撑；⑤政府扶持。
(3)生态：保护海洋资源、提高土地利用率。社会：保障粮食安全、促进就业。经济：降低运输成本、带动产业发展。
【详解】（1）这种养殖方式叫海鲜陆养，在陆地营造类似于海洋的生态环境，人工养殖鱼类、虾蟹类、贝类等海产品。营造类似于海洋的生态环境，有多种方法。例如：“海虾淡养”，指把海虾放在淡水里养殖，最大的技术难点在于让海虾适应新疆的淡水环境。巧用资源“造海”，将盐碱水变成“人造海水”。当地因地制宜，从现有资源找出路，利用现有盐碱水资源优势，探索一条适合农场盐碱水水质养殖的产业发展之路。
（2）①新疆的盐碱地资源丰富；②尼勒克县基本没有酷暑，环绕天山的喀什河流淌着天山冰川雪水，水深6米以下的水温常年保持在10℃以下，这为冷水鱼的生长创造了优质的自然条件。③新疆地广人稀、大部分区域远离城市，污染少。④新疆的海产养殖基地利用科学技术，利用（特有的）盐碱地特质，对水过滤、杀菌、去氯等生产预处理技术，再往水里添加微量元素和益生菌，将盐碱水改良处理成与天然海水相似的“人造海水”，再根据不同海鲜的生长环境进行养殖。⑤新疆地方政府还从基础建设入手，升级了区域降盐、排盐、淡化等处理能力，并多次修建养殖场地道路、消防水源等设施。这也给盐碱地养殖产业发展起到了推动作用。
[bookmark: _GoBack]（3）生态：①保护海洋资源：传统的捕捞方式存在着过度捕捞和资源枯竭的问题。通过在新疆这样的地方进行养殖，可以更好地保护野生海洋资源。②提高土地利用率：新疆利用广袤的土地和天然的盐碱地养殖海鲜，是对土地资源的有效利用。社会：①保障粮食安全：确保了国内海鲜市场的稳定供应。②促进就业：有助于提高中国海鲜产品在国际市场上的声誉，同时帮助国内大部分失业青年和下岗职工实现了再就业的希望和愿望。经济：①降低运输成本：能够在不适宜海洋养殖的地区实现海产品的生产，降低了运输成本和生产风险。②带动产业发展：带动当地养殖业的发展和经济的增长。
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